

Comentario

«SI UNA HORA MÁS...»

«Franqued el paso a otro gobierno...» «Interrumpid ese periodo de calamidades que han repercutido en el extranjero!...» «Habeis perdido el contacto con la opinion del pais!...» «Este gobierno no puede permanecer ni una hora más en el poder!...» «Así exclamaba el Sr. Moret, así prorrompía con energía de una energía no imitada, después de un silencio de tres meses que le habían impuesto motivos y consideraciones de fuerza incontrastable.

Moret, desde el extranjero, contemplaba, acaso con más viva expresión que ningún otro español, el espectáculo que se ofrecía allí abajo, en su patria. Por encima de los Pirineos surgían, siniestramente, las llamaradas del incendio; y llegaban los ecos, que repercutían en los periódicos de otros países, de protestas airadas y de sucesos formidables; y se alzaban las impresiones de los que morían en el barranco del Lobo, víctimas inmoladas a la imprevisión de unos gobernantes que provocaron una guerra y no supieron comenzarla, encomendando al sacrificio demasiado heroico de un Ejército la rectificación de los primeros, incomprensibles e innegables desastres.

Esta visión macabra de España podía contemplarla el Sr. Moret mejor que los demás españoles, que teníamos que satisfacer la sed de la emoción en unos telegramas oficiales, que aun truncaba y reducía el propio ministro de la Gobernación, acaso para que la voz de la verdad lisamente expuesta no provocase el remordimiento, no en el país ignorante, sino en los mismos autores de tales desdichas.

El Gobierno invocó el patriotismo para que su voz enmudeciese, como si quisiera asociar y hacer partícipe de su tremenda responsabilidad a la nación entera. El silencio se impuso por fuerza. Pero el patriotismo no podía hacerse cómplice; y cuando llegó la hora de pagar cuentas, de exigir explicaciones y de dar satisfacción por la conducta pasada, se alzó indignado y estalló, con la fuerza de un anatema, en los labios de un hombre que fue en aquel día memorable del Parlamento, la representación de la España amordazada, mas no dispuesta al sacrificio estéril.

La mayoría parecía inconsciente y oía asombrada al Sr. Moret. Para ella todo lo ocurrido en España desde Julio era sonada, un fuego de ventanas, un espasmo de cerveza; que no tendría más alcance que el que suelen tener los torneos oratorios.

Por eso, cuando Moret agitó la tralla y dió con los trazos de sus acusaciones en el propio rostro de los que se sentaban en el banco azul, la mayoría dijo: «Ese hombre tiene ganas del poder. No ha podido vencer la ambición de los suyos; no ha podido resistir el empuje de los republicanos; le arrastran los cañales de Europa, los apaches, los anarquistas, los que no tienen patria, los que roban, los que incendian, los que reniegan de todo. La mayoría, en cambio, aplaudía a Lacierva que azotaba la conciencia del honrado gobernante con el recuerdo de Moral. Esta España, representada por aquellos diputados, se llama a sí misma la conciencia...» Y no podía comprender las acusaciones de Moret y el porqué su voz, casi siempre dulce, digna de unos juegos florales, había tenido en aquel momento acentos de iracunda energía.

Tres años no completos han bastado al gobierno del Sr. Maura para deshacer la obra de paz, mediante la que España iba escendiendo hacia la democracia, después de cien años de locas intranquilidades. Tres años escasos han sido suficientes para desatar los enconos, las indignaciones, y para traer a España a una situación de fiebre intensa, a un desconcierto de energías sociales, indispensables para el sostego de la nación.

Y al cabo de ese tiempo tan corto, el país se ha encontrado con una Hacienda que problema su déficit real, no el aparente que figura en las estadísticas; con una situación económica, que no es la restauración, de las fuerzas de la nación como se prometió en aquel famoso Mensaje de la Corona, sino que

representa una crisis honda lanzando centenares de miles de españoles a la emigración. En esos tres años, sobre el alma nacional ha venido cayendo un desalentado pesimismo, muy próximo a la desesperación, y la nación contempla un cuadro, en que los odios entre las regiones se han avivado insensatamente; las exaltaciones antisociales, exacerbadas; las cárceles, llenas de injustos e de inocentes; los caminos de las fronteras, trillados por la planta de los fugitivos; los ánimos iracundos, destilando odio, haciendo llamamientos a las mayores demencias, como si fuera ello una esperanza de solución; rota la cordialidad necesaria entre las clases sociales; abierto el abismo entre los directores y los dirigidos; triunfante por doquier la delación anónima como venganza personal; las leyes más sagradas, víctimas del atropello de los de arriba; los derechos más imprescriptibles, hollados, cuando no escarnecidos; desatadas las furias insaciables que llevaron de aprubio la historia de nuestro país. Media España alzada por el odio contra la otra media, y entre las dos el abismo, en cuyo fondo se engendra el espectro sombrío del porvenir.

He aquí el proceso de esta política que parece un sueño o un delirio. El gobierno anterior elevó a dogma de gobierno la mayor violencia en la represión; y encerrándose en sí mismo, como si viviera solo en el mundo, como si pudiera levantar una barrera al pensamiento universal, no le han detenido en su camino ni el ejemplo de Rusia, con sus horrores, ni el ejemplo de Italia que, aún siendo la patria del anarquismo de acción, vive próspera y se desenvuelve bajo la política expansiva de Víctor Manuel.

Por eso tenía razón el Sr. Moret al exclamar: Franqued el paso: no puede estar ni una hora más en ese puesto. El jefe liberal oyó la voz del patriotismo que llamó más fuerte que la de la conveniencia personal. La mayoría no lo comprendió así y achacó a baja concupiscencia lo que era resultado de un alto pensamiento y de una alta concepción del modo de gobernar, moderadamente, a los pueblos. Frente a la represión feroz, el Sr. Moret opone una obra que suprime los orígenes del mal; lo reforma social. Solo el miedo o la demencia pueden preferir otro camino, que únicamente claman por él los insensatos a quienes la Historia no ha enseñado nada.

Que se diga si es apetecible esta herencia que lega al Sr. Moret el gobierno caído. Y aún la mayoría aplaudía a Lacierva, y aún los ministeriales acuchaban al jefe liberal de ambicioso del poder! Parecía un sarcasmo.

La prensa extranjera y la caída de Maura

Declaraciones de Moret

Le Matin de París da cuenta de una entrevista celebrada por su correspondiente en Madrid con el Sr. Moret. El jefe del nuevo ministerio español dijo textualmente, contestando a las preguntas de su interlocutor:

«Maura se marcha. Bien sabe usted que a mi edad no tiene ya el poder gran atractivo, sobre todo para mí. Las dolorosas pérdidas que he sufrido y los cuidados de la vida privada me impulsan a aumentarlos con la carga del mando. Pero cuando he visto el malestar general y la desconfianza de que España es el blanco en el extranjero, gracias a la desastrosa dirección de los negocios públicos de nuestro país, me he decidido a ceder ante los llamamientos que el amor a la patria evoca en mí.

Nuestros oficiales y soldados se están haciendo matar noblemente en Melilla y yo me haré matar por las balas de los conservadores.

El partido liberal, por sus principios y por su tradición política, está obligado forzosamente a volver la espalda a la obra del gabinete de ayer. El gobierno liberal, que pide ante todo respeto para la defensa de las instituciones públicas de España, proseguirá una política de apaciguamiento y de indulgencia para cuantos acepten las leyes del país y el orden social, y será implacable, pero justo, para los que las perturban.

Maura ha partido y nosotros estamos prontos. Tengo la esperanza de que la mala situación en que se halla España, pasará muy luego a la historia, y la confianza de que reharemos, tanto en el interior, como en el exterior, cuanto el gabinete dimisionario había deshecho.»

La prensa francesa

Le Radical dice:

«El desafío cometido por miembros del gobierno al acusar a los liberales casi de complicidad con los sediciosos de Barcelona no podía sino perjudicar a los conservadores. Estos se han retirado. Puede decirse que España va a respirar.»

L'Action:

«No lleva enterrado diez días Ferrer cuando ya sus asesinos oficiales no existen. De la fosa común en que la Iglesia ha sepultado al mártir, éste se alza y expulsa del poder a sus exelencias Maura y Cierva. Esos execrables verdugos desaparecen de la historia oficial. España respira a costa de un sacrificio humano.»

L'Edair:

«Había locura en el ambiente. Bueno es que la prudencia vuelva a imperar. Esto es evidentemente, lo que ha pensado el rey Alfonso, que en su juventud ha mostrado ya sólida madurez. Al aceptar la dimisión de Maura, recoge lo que había sembrado, porque nadie ignora que el rey soportaba de muy mala gana la intangibilidad del primer ministro, demasiado inclinado a comprometer al monarca y a imponerse a él. El descontento de D. Alfonso será calificado de ingratitude por los que aceptan su impresión primera como la mejor. Pero deben preguntarse si en estas circunstancias esa ingratitude no es la primera cualidad de un rey que tiene la responsabilidad del porvenir de su pueblo.»

Le Petit Parisien:

«Francia seguirá con atención y simpatía los esfuerzos que el partido liberal español va a intentar para conjurar la crisis, cuyo desarrollo pudo ser indefinido si Maura hubiese insistido en conservar el poder.»

L'Echo de Paris:

«Es necesario que se sepa en España que Francia desea ardientemente que su vecina y amiga se sobreponga pronto y bien a las dificultades que encuentra actualmente en su camino. Las manifestaciones ruidosas de los revolucionarios no pueden modificar este estado de espíritu. Es de desear que aquí se hacen votos porque el nuevo gabinete español salga triunfante de la ardua misión que va a asumir. Con verdadero placer recibiríamos en París todas las noticias de que España ha recobrado su tranquilidad interior y ha terminado con honor las operaciones del Rif.»

Paris-Journal:

«La caída de Maura prueba que las naciones ejercen unas sobre otras recíproca influencia. Tan imposible es para cualquiera de ellos encerrarse dentro de las fronteras a la manera de un fraile en un convento, como a un fabricante aislar a su personal del personal de otras fábricas.»

La Petite République:

«Ocurre con frecuencia que los partidos conservadores se muestran para nuestro país mejor dispuestos que los liberales. Estos siempre temen que si se acercan demasiado a nosotros serán tildados de republicaismo, en tanto que los otros, sospechosos de espíritu reaccionario, se defienden fácilmente de la acusación, llamándose los mejores amigos de la república francesa. Hay excepciones, como es de su poner, e ignoro lo que ocurrirá en este caso particular.»

Felicitaciones bajo el punto de vista de la humanidad. La caída de Maura es una satisfacción dada a la opinión universal y en cuanto a nuestras relaciones con España, respecto de Marruecos, aguardemos los actos del señor Moret.»

L'Aurora:

«La caída del ministerio de Maura no ha debido sorprender a nadie. Después de la escandalosa sesión de Cortes el mantenimiento de ese gabinete no era ya posible. Los violentos ataques de Lacierva contra el jefe de la oposición liberal, Sr. Moret, habían rebasado los límites permitidos.»

L'Humanité:

«En un artículo de Jaurés dice: «El ministerio Maura es un ministerio dimisionario y probable que llegue a encargarse de los negocios públicos un ministerio liberal, presidido por Moret. No se trata, sin duda de esa especie de alternativa de comedia, que llevaba sucesivamente en España al poder a conservadores o liberales. La situación es demasiado grave para que ese juego de teatro sea posible.»

Le Temps:

«Hace un relato de la crisis, que dice ha sido determinada por las intemperancias de Lacierva y añade: «Era de todo a la necesidad formar nuevo ministerio y es lógico y satisfactorio que éste resulte liberal.»

Luego aplaude el nombramiento del señor Pérez Caballero para la cartera de Estado, porque conoce, como nadie, el problema de Marruecos, y sus servicios serán preciosos; sabrá conciliar la necesidad que tiene España de pacificar el Rif y de permanecer fiel a los

tratados. «El nombramiento de Pérez Caballero—dice—estrachará más la solidaridad franco-española.»

«Le Temps» termina su artículo diciendo: «Don Alfonso ha cumplido en esta ocasión de un modo decidido su misión de soberano constitucional. La declaración de guerra de los liberales anunciaba una obstrucción que hubiera podido tener graves consecuencias. El rey ha resuelto la crisis radicalmente, llamando al poder a los liberales. La verdad es que, confiándolo a persona como Moret, don Alfonso ha sabido hallar al hombre cuyo carácter y experiencia le dan toda clase de garantías.»

La prensa inglesa

Pall Mall Gazette (conservador):

«Se considera la situación como excepcionalmente grave—dice hablando de España—Se recordará que Maura declaró hace un día o dos solamente que permanecería en el poder, y el ministro de la Gobernación era no menos resuelto en su actitud ante las oposiciones. La actitud de este último es, al parecer, la que ha precipitado la crisis.»

The Daily Chronicle (liberal):

«La dimisión del gobierno conservador español es algo sorprendente, a consecuencia del hecho de que, después de la violenta acusación del partido liberal; había dicho Maura: «No abandonaré mis funciones hasta que llegue a creer que no soy de ninguna utilidad para mi país.» Tal vez la sugestión del jefe liberal Moret de que el mantenimiento del gobierno Maura era un peligro para la corona ha apresurado el resultado.»

The Times (conservador independiente):

«Hay varias razones evidentes para que la popularidad de Maura y del gobierno haya sufrido un eclipse temporal, bien por culpa suya, bien por su mala fortuna. No ha sido notablemente afortunado en su manera de dirigir los asuntos de España, y toda vez que han conseguido dominar la situación de Barcelona; la mayoría de las acusaciones dirigidas contra él por el Sr. Moret en la broma censura de estos últimos días, es exagerada. Es un hecho innegable, sin embargo, que los conservadores no han brillado últimamente por sus éxitos. El incidente del miércoles ha sido el pretexto, si no la causa, de una ruptura del acuerdo y Maura se ha inclinado ante lo inevitable.»

La prensa italiana

La noticia de la caída del gabinete Maura, en Roma, fué acogida con vivísima satisfacción en todas partes, y especialmente en los círculos políticos.

En general, en la opinión pública se mantiene latente la indignación provocada por la política reaccionaria y clerical del último gobierno español. Todos los periódicos, a excepción de los clericales, muestran su satisfacción por la caída de los conservadores españoles; encabezan las informaciones con significativos títulos y comentan la crisis con frases más o menos duras, según la filiación de cada diario; el lenguaje de la prensa socialista y republicana es violentísimo.

Giornale di Italia (Conservador):

Dice que la caída del gabinete era la solución más lógica para la terrible e intrincadísima situación creada por los errores y las culpas de la política de Maura.

«Il Giornale» hace después un resumen de las responsabilidades contraídas por el gobierno dimisionario con la cuestión de Marruecos y con la de Cataluña, adonde no ha sabido llevar la paz después de los sucesos de Julio. Termina afirmando que la desaparición de Maura de la escena política será no menos provechosa a la monarquía que al país. La evitación de peligrosas contingencias con una retirada oportuna—concluye diciendo el periódico—es una de las ventajas de los regímenes constitucionales. Los que sueñan en el poder a los ministros dimitentes restablecerán el alterado equilibrio.

La Tribuna (Ministerial):

Dice que se exageraría afirmando que ha desaparecido la inquietud causada por la cuestión Ferrer, pero que es indudable que ha perdido intensidad.

«Todos los amigos de España—dice—desean sinceramente que Moret se dedique a infundir en las masas el sentimiento de su dignidad y el convencimiento de que los derechos y los deberes se completan mutuamente.»

«Será necesario inutilizar los esfuerzos de aquellos que, no obstante los progresos científicos mundiales, estiman necesario proceder a la transformación intelectual de España.»

Corriere di Italia (Clerical):

Defiende al gabinete Maura; pero reconoce que ha dado motivos a los ataques de las oposiciones con el oscuro proceso Ferrer y los escasos resultados prácticos de la costosa guerra de Marruecos.

El «Corriere» termina diciendo que la tarea que asumen los liberales es muy ardua y compleja.

Corriere della Sera (Ministerial):

Publica la conferencia que ha celebra-

do con el Sr. Pérez Caballero, quien ha asegurado que el nuevo gabinete corresponderá a las esperanzas de España haciendo una política liberalísima y democrática a la moderna.

Los periódicos revolucionarios comentan la crisis entre otros insultos a Maura y califican las dimisiones de vergonzosa fuga después de los recientes descalabros con que han desafiado en las Cortes españolas a la opinión mundial.

La prensa alemana

Das Berliner Tageblatt:

«Solamente a duras penas Maura y sus cómplices han debido resignarse a sufrir el golpe que acaban de recibir, libertando así a España de su ministerio. La emoción que había sentido todo el mundo civilizado, después de la ejecución de Ferrer, no fué provocada por un acceso de sensibilidad y de compasión hacia este último, como se ha querido dar a entender; lo que ha unido a los pueblos ha sido el conocimiento clarísimo que tienen de que se hallaban ante un interés común. Lo que los diplomáticos no han querido hacer lo ha efectuado la voz de los pueblos, y nada ha podido impedir que el pueblo español oyese esa gigantesca voz.»

De Lokal Anzeiger (gubernamental):

«Ha desaparecido, al fin, la opresión del gobierno clerical de España; se ha reunido el Parlamento; su voz ha sido oída por el rey. Esperemos que el nuevo gobierno logre reunir, sin contemplación a los intereses particulares, a los hombres y a los partidos que reconocen las exigencias de la situación presente. El Sr. Maura había dado a entender que el podría permanecer todavía en el poder, en tanto que lo exigiese la situación de Barcelona; el hecho de que haya entregado su dimisión al rey y la haya aceptado éste, da a entender que el monarca ha hecho pasar su mano de hierro sobre el antiguo ministro, y nadie podrá creer que Maura haya renunciado voluntariamente, en esas circunstancias, el cargo que ejercía. Sin duda, confiaba en que el rey no aceptaría su dimisión y obtendría así nueva fuerza en su ardiente combate por el poder.»

La prensa austriaca

La Zeit:

«No podemos, menos de celebrar lo que acaba de ocurrir, aunque la caída de Maura se esperaba desde hace mucho tiempo.»

La situación de España es, desde hace muchos años, de las peores. Se ha visto la oposición de España a los planes de Maura en Marruecos. Ahora Maura se ha dado el golpe de gracia con la cuestión Ferrer, que ha sido el proceso de España juzgado por Europa entera.»

La prensa belga

Los periódicos belgas dan cuenta del cambio de Gobierno en España y exponen algunas consideraciones sobre el acontecimiento.

La Independencia Belga escribe:

«El gobierno reaccionario y clerical de España cae entre los anatemas de la Europa liberal.»

L'Etoile Belge dice:

«Un gobierno que insulta a la oposición, solo era posible contestar con la declaración de guerra a ultranza, y esa declaración ha sido suficiente para derrocar al arrogante ministerio que, según sabía él muy bien, no representaba al país, ni podía resistir a un llamamiento serio de la opinión pública. La dimisión de Maura es, no solamente una satisfacción a la oposición española, sino también a la conciencia pública.»

La prensa suiza

La Suiza Liberal:

«Todos los espíritus algo claros esperaban la gran noticia que anoche llegó. A decir verdad, y a despecho de las circunstancias atenuantes que constituyen su firmeza y su bella arrogancia ante el peligro, Maura se lanzó imprudentemente en el embrollo marroquí, y, últimamente, no supo apreciar la opinión universal, o mejor dicho, el fallo de la justicia immanente en el dramático proceso de Ferrer. Por eso España, y con ella el mundo entero, verá sin pena su caída.»

RODANDO POR EL MUNDO

La república de San Marino.—Un obispo que se casa.—Borradores de papel.

Este Estado en miniatura acaba de elegir nuevo Presidente. Con motivo de esa elección los periódicos extranjeros publican los siguientes curiosos datos:

La república de San Marino, tiene un Senado compuesto por sesenta individuos, una milicia que tiene nueve compañías con treinta y ocho oficiales y novecientos cincuenta soldados. He aquí su último presupuesto: Ingresos: 374.977 francos; gastos: 347.204.

Magdalena Grandier, mujer de la alta sociedad, muy desgraciada en su matrimonio, abandona a su marido, que es un hombre indigno, y cree haber encontrado el ideal del amor en el famoso actor Bourguet, que parece adorarla.

El poco tiempo alocacionado Bourguet en arte escénico a su amante, y Magdalena se hace actriz.

Bien pronto «las tablas» son un obstáculo a su felicidad. La pasión artística rompe el encanto de la pasión amorosa.

El cómico, cercano ya al ocaso de sus glorias escénicas, se ve oscurecido y empujado al fondo del debut de Magdalena. Los críticos artísticos del autor Arrolan, el sincero e inmenso cariño de su amante, cual, a pesar de sus grandes triunfos personales, lo pospone todo a su amor por Bourguet, y rechaza el asedio de un autor famoso que le promete nuevas glorias y

Tiene 11.000 habitantes, sobre los cuales no ha pasado jamás ningún género de impuestos.

Es un pueblo feliz, que tiene también su mitja de historia; en 1797 Bourparie propuso a los ciudadanos de San Marino el territorio de la república.

Ellos renunciaron a la merced, e incluso más tarde, emperador Napoleón dividió en departamentos franceses toda la parte occidental de Europa, recordó aquella resistencia de los ciudadanos filósofos y respetó su República, la cual siguió siendo independiente en medio del inmenso imperio francés.

TEATROS

ESTRENOS

Un drama de Rostkild

En el teatro del Gimnasio de París se ha estrenado la comedia dramática en cuatro actos «La rampa» (Las tablas, ó La escena), original de Enrique de Rostkild.

El anuncio de la obra había despertado gran curiosidad en todos los círculos. Ya el autor había estrenado algunas piezas, firmadas con pseudónimo; pero ésta era su primera producción de verdadera importancia.

El barón Enrique de Rostkild es, como se sabe, más de opulento aristócrata, que un ilustrado doctor en medicina y un filántropo, fundador de numerosas instituciones benéficas y científicas.

Aunque de poca novedad en el asunto (ya admirablemente tratado por Daudet en un cuento), ha sorprendido el mérito positivo de la comedia, bien construida y de admirable teatralidad.

Magdalena Grandier, mujer de la alta sociedad, muy desgraciada en su matrimonio, abandona a su marido, que es un hombre indigno, y cree haber encontrado el ideal del amor en el famoso actor Bourguet, que parece adorarla.

El poco tiempo alocacionado Bourguet en arte escénico a su amante, y Magdalena se hace actriz.

Bien pronto «las tablas» son un obstáculo a su felicidad. La pasión artística rompe el encanto de la pasión amorosa.

El cómico, cercano ya al ocaso de sus glorias escénicas, se ve oscurecido y empujado al fondo del debut de Magdalena. Los críticos artísticos del autor Arrolan, el sincero e inmenso cariño de su amante, cual, a pesar de sus grandes triunfos personales, lo pospone todo a su amor por Bourguet, y rechaza el asedio de un autor famoso que le promete nuevas glorias y

pone ante sus ojos el egoísmo y los celos del cómico.

Bobby Jeff acaba por abandonar el teatro y Magdalena la misma noche en que ésta logra el mayor triunfo de su carrera.

IV OJA.—TOL: NI PASA algún tiempo; la enamorada no se resigna a la cruel soledad intenta reconquistar el cariño de Bourguet, y logra una entrevista con él, bajo pretexto de que la ensaye la escena final de un drama nuevo, en que la protagonista deba envasearse.

Todas las tentativas de la infeliz mujer para conseguir la reconciliación son inútiles; entonces, viendo imposible la victoria sobre el desdén de su ex-amante, Magdalena se apresta de veras y cae muerta a los pies de Bourguet.

El éxito de la obra ha sido excelente. El primer acto es de sobria exposición; el segundo, de interioridades de vida; teatro es pintoresco y ameno; en el tercero se inicia la tensión dramática, que en el último se acentúa fuertemente.

El dirigible "España"

Paris 23. Ayer, a las siete y treinta y siete de la mañana, se elevó el dirigible "España" para efectuar los primeros ensayos de duración, de los cuales depende su recepción definitiva por el Gobierno de Madrid.

Iba tripulado por el coronel Vives y el capitán Kindelan, y lo acompañaban el ingeniero S. Airault, el mecánico francés Sr. Antoine y su colega español La Tapia.

Encontrándose el dirigible por encima de Quincy-Ságy, la hélice produjo algunas inquietudes a los pasajeros por cierta anomalía de funcionamiento; pero el viaje continuó en seguida sin dificultad, y ya regularmente.

Apenas había pasado el dirigible por las eturas de Magny-le-Hongre, ya en el límite del departamento de Meaux cuando el cono de comunicación con el motor patinó, motivando que el aeróstatu tuviera que marchar a la deriva.

El mecánico preparó, previamente el mecanismo motor y procuró hacer rápidamente en los aires una reparación interina para sustraerse a los riesgos que podrían sobrevenir.

Durante más de dos horas el dirigible fué arrastrado por el viento, recorriendo en esta situación el valle del Gran Morin.

A las nueve y cuarenta y cinco minutos tomó tierra el dirigible en la proximidad de Saint-Germain.

La población de los pueblos más próximos acentuó temiendo que hubiera ocurrido algún grave accidente.

De Beauval acudió a todo escape un automóvil, que condujo a los aeronautas a Conlommiers.

En este punto reinaba una gran ansiedad, porque habían visto con cuánta inseguridad se movía el aerostato en el espacio.

Esta viva ansiedad se había extendido a otros varios pueblos, como lo demuestra que sus habitantes se habían ido a los tejados y demás alturas de las casas para enterarse de cómo acababa aquella aventura aérea.

Ya en tierra, se hicieron en el dirigible "España" las necesarias reparaciones, volviendo a remontarse otra vez, y bordeando pudo llegar penosamente a Beauval.

En este sitio interrumpió el viaje que se reanuda probablemente hoy, si el tiempo lo permite.

INDUSTRIA CRIMINAL

Alquiladora de niños

Londres.—El Tribunal de Lamberth ha juzgado y condenado a una mujer, dueña de una granja en Eastleigh.

Dicha mujer, que se llama Florencia Elisa Lock, ejercía secretamente una industria verdaderamente criminal, que la producía pingües rendimientos.

Florencia hacía insertar en los principales periódicos de Londres un anuncio concebido en estos términos:

«La dueña de la granja «La Salud», Florencia Elisa Lock, se encarga de cuidar maternalmente a los niños de Londres pertenecientes a buenas familias a quienes sienten mal la vida de la gran capital y necesitan para robustecerse el aire puro del campo.»

La granja «La Salud» es confortable y está admirablemente situada. La rodean árboles y verdes prados. Sus terrenos están surcados por murmurantes arroyuelos.

El agua de un riquísimo manantial surte a la granja de tan necesario líquido.

La dueña de «La Salud» garantiza a las familias que la confían sus hijos, que éstos, tras un año ó dos de estancia en su granja volverán a Londres sa-

nos y robustos, y acostumbrados a vivir al aire libre.

«Nota: Sólo son admitidos niños de ocho años en adelante.»

Estos anuncios fueron muy fructíferos para Florencia-Elisa. Siempre tenía en su granja ocho ó diez niños, por lo que cobraba una pensión bastante crecida.

Pero como dicha pensión no la satisfacía, imaginó alquilar los niños que la confiaban a los granjeros de las inmediaciones.

Deciales que los niños en cuestión pertenecían a familias pobres, las cuales la habían encargado de colocarlos para que se acostumbrasen a las faenas del campo.

Los muchachitos, en su mayoría acostumbrados a una vida regalada y cómoda, tenían que emplearse en los más duros é ingratos menesteres.

La alquiladora cobraba a los granjeros, como precio del trabajo de los niños, sumas relativamente considerables.

Estas oscilaban entre cuatro y doce libras por año, según la edad y fuerza de los chiquillos.

Por fortuna para éstos, uno de los muchachos escribió a su familia, residente en Londres, y esta denunció a la alquiladora al Tribunal de Lamberth.

Y el Tribunal, después de comprobar los hechos, la ha condenado a un año de presidio.

La ciudad reconstruida

Comunican de Nueva York que han comenzado en los Estados Unidos las fiestas nacionales para conmemorar la reedificación de la ciudad de San Francisco, destruida por el terremoto que devastó la población en el mes de abril del año 1906.

Anteayer al medio día todas las máquinas de las fábricas norteamericanas pararon; también los trenes y tranvías detuvieron un momento su marcha y el pueblo yanqui brindó con entusiasmo por la reconstrucción de la ciudad de San Francisco.

Las fiestas que se celebrarán en la población reconstituida durarán cinco días.

El sábado se organizó una gran cabalgata histórica, en la que se figuraba un descendiente de los antiguos colonos españoles, que representaba al navegante D. Gaspar de Pórtola, que en 1769 descubrió la bahía de S. Francisco.

El cortejo, é bordo de un barco de la escuadra yanqui, pasó revista á todos los barcos de guerra que había en el puerto.

A la fiesta marítima se asociaron barcos de guerra ingleses, japoneses, alemanes, holandeses é italianos.

La reconstrucción de San Francisco ha costado más de 1.000 millones de francos.

Las pérdidas causadas por el terremoto é incendio de 1906 se evaluaron en 2.000 millones y medio.

NOTICIAS CORTAS

El «Reina Regente».—Marinero fugado

Ferrol.—Una casa alemana procede á la instalación de luz eléctrica en el crucero «Reina Regente».

Tardará seis meses en efectuarlo.

Se ha fugado de la escollera del Arsenal, donde se hallaba preso, el marinero Hilario Severino Aja.

Esta es la cuarta vez que se fuga.

Muerte horrible

Pamplona.—Un muchacho de doce años, llamado Jesús Irigoyen, que se hallaba en el pueblo de Funes arando con un par de mulas, ha sido víctima de una muerte verdaderamente horrible.

Espantáronse las mulas y emprendieron precipitada carrera á través de los campos, yendo el muchacho enredado en el arado. Así recorrieron cerca de 700 metros.

Cuando pararon, el infeliz joven estaba destrozado.

Un terremoto

Tortosa.—Los sismógrafos del observatorio del Ebro han registrado un temblor de tierra lejano, de alguna intensidad.

Los péndulos Grabloritz oscilaron cerca de una hora.

Una explosión.—Dos oficiales de Marina heridos

Cádiz.—En la Escuela de aplicación de San Fernando ha ocurrido una explosión de espoletas de tretrina, destinadas para los torpedos de fondo.

Resultaron heridos en las manos el

teniente de navío don Ramón Carlos, y en la cara, ojo izquierdo y el vientre don Lius Fabián.

Un niño heroico

Ferrol.—En presencia de los marineros se ha verificado esta tarde en la Capitanía del puerto la entrega al niño Luis Bermúdez, de diez años de edad, de la condecoración que le ha sido concedida por haber salvado, con peligro de su vida, á otro niño de la misma edad que había caído al agua y se estaba ahogando.

Las manifestaciones proferristas en Berlín.—Cerca de Konigstor se han producido manifestaciones ferreristas, que fueron dispersadas por la policía, practicándose numerosas detenciones.

No hay desdencias abrey al Londres.—El cancliller del Erario, Mr. Lloyd George, desmiente categóricamente que existan entre él y el jefe del Gobierno las disensiones que aluden ciertos diarios conservadores. «Es un canard ridículo», declara el ministro á un redactor del oficioso «Daily News».

La salud de don Manuel Lisboa.—Ha mejorado, el estado de salud del Rey don Manuel. Sin embargo el menorá habrá de guardar reposo durante su convalecencia.

El dirigible militar

Roma.—El dirigible militar ha efectuado un recorrido de 300 kilómetros en siete horas, á pesar del aire contrario, siendo aclamado en todas partes.

Otro terremoto

Catania.—Esta mañana se notó una sacudida sísmica en un pueblo próximo á Acireale, quedando grietados algunos edificios y casas particulares.

El vecindario, asustado, abandonó sus viviendas, refugiándose en el campo.

Las relaciones peruano-chilenas Según parece, va á entablarse una política de conciliación entre Perú y Chile.

El Gobierno ha aceptado los ofrecimientos de varios Bancos de Europa, proponiendo un interés del 3'75 por 100 sobre los fondos que los mismos tienen en depósito.

Gastos navales en Chile

El Gobierno ha acordado invertir una cantidad de 100 millones de francos en los gastos de Marina.

El presidente de la República combate esta decisión, fundándose en el déficit de 350 millones que arroja el presupuesto.

DESDE SOLLER

El cementerio de Sóller

Cuando años atrás el Ayuntamiento adquirió terrenos en la parte alta del viejo cementerio con objeto de destinarlos á la construcción de tumbas, cometió una falta gravísima cuyas consecuencias se vieron cuando no había ya remedio y han ido agravándose de cada día más.

Adquirió el terreno, lo cedió á particulares y... asunto concluido.

Ni se levantó plano, ni se trazaron caminos, ni se dieron rasantes, ni se tuvieron en cuenta las pendientes para dar salida á las aguas pluviales, ni se hizo absolutamente nada.

Dividióse el terreno en parcelas sin simetría ni orden alguno, se les puso precio y cada propietario quedó facultado para hacer su beneplácito en su propiedad sin someterse á regla alguna.

Una familia pudiente levantó un monumento precioso bajo todo concepto, pero que colocado frente á la entrada principal impide el acceso directo á las otras tumbas constituyendo un verdadero y grave estorbo.

Otro propietario edificó unas obras que no pueden ser de peor gusto ni de menos significación pareciendo más á un lavadero que á un monumento fúnebre y que colocadas también sin simetría ni regla alguna constituyen un estorbo para la circulación y un insulto al arte.

Otros colocaron lápidas donde mejor se les antojaba hasta que por fin el Ayuntamiento dispertó y se hizo cargo de la gravedad del caso y viendo las funestas consecuencias de aquel abandono resolvió remediarlo en lo posible. Trazó calles, señalando las medidas á que en lo sucesivo debían sujetarse las construcciones y obligó á colocar los pisos á un nivel determinado, logrando así atenuar un mal incalculable cuanto estaba á su alcance.

Se puso de moda elevar obras de arte sobre las tumbas y verdaderamente dá lástima ver tanto dinero gastado con tan poco gusto.

Simple canteros sin noción alguna de geometría ni mucho menos de escultura se alzaron arquitectos trazando y levantando planes que aprobados por

propietarios más ignorantes que ellos mismos, han dado el resultado que lamentamos cual es poseer obras que nada tienen que admirar mientras que de haberlas constituido bajo la dirección de peritos y con sujeción al arte tendríamos un cementerio que pocos igualarían.

Pero el mal no para aún aquí. Estos mismos canteros, muy inteligentes en lo que toca á su oficio, se metieron en lo que menos como ían, quisieron redactar dedicatorias grabando en la piedra aquellas inscripciones con que tropezamos á cada paso cuejadas de faltas gramaticales de toda especie y tamaño, desde la letra trazada alreys hasta una cuartilla en la que el substantivo no concuerda con su adjetivo, dos versos no forman consonancia, otro es cojo y cuyo pensamiento es una necedad.

Todo esto se evitará si la comisión de Cementerios conformándose con lo prescrito por las ordenanzas municipales no autorizase la colocación de obra alguna cuyos planes y modelos no hubieran sido sometidos á su aprobación; así y solo así obtendríamos poseer verdaderos monumentos artísticos que dirían á la posteridad el grado de cultura á que nos hemos colocado.

El Cementerio libre en cuyo recinto descansa el cadáver de un suicida está en el mayor abandono.

Una higuera campea allá por sus respetos, una jaula de conejos, gallinas, montones de leña y multitud de otros chismes profanan aquel lugar que debe ser objeto de más respeto.

En el exterior, en plena vía pública existe una especie de huerto donde se cultivan tomates y coles junto á un algebe lleno de agua sucia los más de los días produciendo el más deplorable efecto y ocupando un terreno muy necesario á la libre circulación y al ornato de aquel sagrado lugar.

Sóller 22-10-1909.

F. C. G.

Señalamiento

Para mañana ha sido señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Louja contra Benito Barceló Oliver, acusado del delito de robo.

El fiscal en sus conclusiones provisionales pide que se imponga al Barceló la pena de dos años once meses y un día de presidio correccional y pago de costas.

El procesado estará defendido por el abogado D. Manuel Fiol.

Expendición billete falso

Ayer mañana se vió en esta Audiencia, en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida contra Margarita Juliá Neguera, acusada del delito de expendición de un billete ilegítimo.

Después de haberse procedido al sorteo de los señores que habían de formar el Jurado, comenzó el juicio, reinando poca animación en la sala.

Declara la procesada

Manifestó que teniendo una hija algo ya crecida, quiso comprarle algunas alhajas y que para el efecto bajó desde Muro á Palma el día dos de enero del año actual.

Que iba con una conveína suya para realizar la compra pero que con el bullicio de la gente se separaron y ya no volvieron á verse.

Que no quiso ir sola á comprar las alhajas por «miedo» de que los plateros la engañaran.

Que entró en una panadería para comprar un pan y que al presentar un billete de cincuenta pesetas le fué rechazado, por temor el dueño que fuera ilegítimo.

Entró luego en otro establecimiento y después en otro, en todos los cuales se lo rechazaron.

En este segundo establecimiento el dueño le manifestó que era falso y se lo retuvo.

Poco después se presentaba un guardia municipal, que le detuvo. Perdió la procesada el conocimiento y recorda que ha estado veintinueve días en la cárcel.

Testigos

Juan Nicolau.—Guardia municipal. Dijo que detuvo á la procesada, apoderándose del billete de cincuenta pesetas.

Antonio Aguiló.—Dueño de la tienda en donde fué detenida la procesada. No se presenta por encontrarse enfermo.

Se lee su declaración. Miguel Bestard.—La procesada fué á cambiar el billete á su casa, pero se lo rechazó por falso.

Juan Massanet.—Vecino de Muro.—Tiene en muy buen concepto á la procesada.

Como prueba documental se leyó el informe emitido por los señores que examinaron el billete, los cuales declaran que es falso. Ambas partes mantienen sus conclusiones y las elevan á definitivas.

La defensa solicitó que fuera absuelta á patrocinada. El veredicto fué de inculpabilidad y en su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo á la procesada declarando las costas de oficio.

AYUNTAMIENTO

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Obras del Ayuntamiento aprobando varios permisos de obras particulares y algunos expedientes de trámite.

Para hoy á las doce se halla convocada la Comisión de Ensenche y Muelles para resolver varios asuntos de su competencia.

MILITARES

Destinos de Infantería: Tenientes Coronéles don Pablo Espejo Valle, ascendido, juez instructor en Baleares; al Regimiento de La Albuera, 26, y D. Juan Mancebo Liebana (E. R.) del Regimiento de Mahón, 63, en situación de reserva.

al mismo, en dicha situación Comandantes D. José Olapés Juan, excedente en Baleares, al Regimiento de Mahón, 63, D. Cipriano Cardenosa Serrano, del Regimiento de Mahón, 63, á la Penitenciaría Militar de Mahón, D. Domingo Escartín Catalmet, de la Penitenciaría militar de Mahón, á situación de excedente en Baleares y D. Andrés Montaner Clar, excedente en Baleares, á Juez instructor en dichas islas.

Capitanes D. José Moyá Salvá, ascendido, del Regimiento Palma, 61, al de Inca, 62, D. Joaquín Albertí Moncada, primer ayudante de la plaza de Ibiza, al Regimiento Menorca 70, don Luis Belda Mata, ascendido, del Regimiento Mahón, 63, á la Reserva de Barcelona, 62.

D. Conrado Catalá Llevó, ascendido, del Regimiento Menorca, 70, á situación de excedente en Baleares, don Francisco Atienza Serrano, ascendido, del Batallón Cazadores de Figueras, 6, á primer ayudante de la plaza de Ibiza y D. José Barbeito Fchevarría (E. R.), del Regimiento Menorca, 70, en situación de reserva al de Inca, 62, de plantilla.

Primer teniente: D. Eugenio Tramblin Francés, del Regimiento de Inca 62, al de la Reina 2.

Segundos tenientes: D. Arturo Revuelta Fernández, del Regimiento de Inca, 62 al de Alcántara, 58 y D. Fernando Alvarez Holguin, del Regimiento de Inca, 62 al de Soria, 9.

Pases á otros cuerpos.—Se ha concedido ingreso en el Instituto de la Guardia Civil á los individuos siguientes: Regimiento Infantería de Palma cabo Miguel Sureda Tugores y soldado del mismo Andrés Miró Pifa.

Escuadrón Cazadores de Mallorca, soldado José Llompart Oliyer. Sección de Administración Militar de Mallorca, soldado Juan Garau Ciroles siendo destinados el segundo á la Comandancia de Geroná y los restantes á la de Barcelona.

Notas del Puerto

Entradas Esta mañana á las siete ha fondeado procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver» con diferente carga y mucho pasaje.

Ayer fondeó procedente de Barcelona el vapor correo «Miramar» con variada carga.

Esta mañana ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor correo «Balear».

Procedente de Denia llegó el falucho «San Miguel» en cinco días de navegación con arros de pesca.

De Ciudadela llegó la balandra «Joven Dolores» en un día de navegación con cargamento de efectos.

De Gandía fondeó el land «Carmen» en dos días de navegación con cargamento de hortalizas.

De Aquilás llegó con variada carga el land «Ángela» en cinco días de navegación.

Salidas Ayer tarde á las seis y media salió para Barcelona el vapor correo «Lulio» con carga y pasaje.

Para la vecina isla de Ibiza salió el vapor correo «Cataluña».

Está mañana ha zarpaado para San Felin de Quirols el bergantín goleta italiano «Beppino» de la matrícula de Werregio.

Despachados Para Ibiza y Alicante debe de salir hoy al medio día el vapor correo «Islaño» con carga.

A las cinco de la tarde debe de salir para Argel el vapor correo «Miramar».

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en Santa Catalina de Sena. Todo como el día anterior.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor.)

Santoral

Hoy.—San Evaristo papa. Mañana.—San Vicente mártir.

Espectáculos

Para hoy.—Señales de Cine.—Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

La Protectora.—Sección de Cine.—Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

Últimos días de las aplaudidas Reinas de la Jota, las 4 mafias. Programa de cine: «Día de nieve».

«Carretera de bitulos» (estreno) «Del nuevo al asador» «Carretera con sacos» «La mano» (estreno) «El Maniqui» (estreno) «Sombras chinas».

Entrada General 10 Cts.

Alhambra.—Este noche de 9 á 12 grandes conciertos por el terceto que forman los señores Miralles, Segura y Simoncelli.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas Domingo, á las 14, para Barcelona (via Alendia).

Idem, á las 18,30, para Mahón.

Lunes, á las 18,30, para Ibiza.

Miércoles, á las 18,30, para Barcelona.

Jueves, á las 18,30, para Barcelona.

Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, á las 18,30, para Barcelona.

Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, á las 7, de Barcelona.

Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9,30 de Barcelona (via Alendia).

Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza.

Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla á las 9:30.

Se vende barato una bicicleta en buenas condiciones marca «Monarch» con gomas «Hartford». Se acepta cualquier oferta razonable.

Parz informes dirigirse por escrito B. A.—Almidonera, 19.

Pérdida

Ayer desde la Catedral al Ciroulo, Mallorca, se extravió un rosario de plata. Se ruega su devolución al Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10 y se gratificará el hallazgo.

Carreras Civiles

Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Subrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias, 2.ª enseñanza y Comercio.

Informes: Sacristía San Jaime n.º 8, de 9 á 12 y Felipe Bauzá n.º 10-2.º, de 2 á 5.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones foto-lipsis en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llompart moester de Ribas, Calle Palscio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

Sirvienta

Se necesita para estar en uno de los casinos de este término de Palma. Informes: Centro de Anuncios.

Teatro Balear

Acordado por la Junta de Proprietarios el arriendo del Teatro para su explotación se anuncia á público concurso dicho arrendamiento, admitiéndose las proposiciones por escrito hasta el 31 del corriente Octubre arregladas á las bases que se hallan de manifiesto en el despacho del infrascrito (Marina 72) y de las cuales pueden enterarse los que deseen obtener á la Palma 15 Octubre 1909.—P. O. de la J. de P., El Secretario, José Estela.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LANPISTERIA DE Bartolomé Fuster Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9. Especialidad en bombas, grifos é instalaciones de timbres eléctricos.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 26 (2:40 m)

Consejo de Ministros

Ayer á última hora de la tarde se reunieron de nuevo los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Moret.

El jefe del gobierno estuvo antes del consejo en el ministerio de la Gobernación para recoger todos los datos que se habían recibido de las provincias respecto de las manifestaciones y peticiones que se habían hecho en distintas provincias para protestar de la política del anterior gobierno.

El Sr. Moret también dió cuenta á los ministros del resultado de las elecciones provinciales.

El ministro de Estado Sr. Perez Caballero dió cuenta detallada al consejo de lo ocurrido en Italia con motivo del fusilamiento de Ferrer.

El ministro hizo constar que los que habían hecho la protesta eran personas respetables por lo que el gobierno italiano estaba muy preocupado hasta el punto de no saber qué determinación tomar.

Los partidarios de Ferrer han acordado elevar en uno de los sitios más concurridos de Roma, un monumento.

Tan pronto se supo que había subido al poder el partido liberal ya empezó á reanudar la tranquilidad.

El Sr. Moret expuso al consejo que primero convenía proceder á la designación de gobernadores proveyendo después los altos cargos afectos á los ministerios.

El jefe del Gobierno dijo que aceptaba el artículo 286 de la ley de Administración local en el que hace constar que el cargo de gobernadores lo han de desempeñar las personas más caracterizadas en el partido y de mayor experiencia.

Los ministros mostráronse conformes con los propósitos del Sr. Moret.

El jefe del gobierno hizo constar que esta determinación sería causa de que se retrasasen los nombramientos por tener que consultar con los interesados.

El consejo aprobó la primera lista de gobernadores presentada por el presidente del consejo.

Dicha lista será hoy sometida á la firma del rey.

Nombramientos

Está acordado de un modo definitivo que el Sr. Groizard ocupela presidencia del Consejo de Estado.

El cargo de Comisario Regio del Canal lo desempeñará el Sr. García Prieto; y para Comisario de los Pósitos ha sido nombrado el Sr. Zorita.

La guerra de Melilla

Saludando á Marina

Telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra del general Marina dan cuenta de que ayer llegaron á Melilla los representantes del Sultán.

Poco después de haber llegado el general Marina los recibió pero sin ninguna clase de solemnidad.

Las negociaciones

No hay que decir que las negociaciones que ahora emprenderán los representantes del Sultán con los jefes del ejército serán en extremo laboriosas y se prolongarán bastante tiempo.

Quando el enemigo de España haya contestado á los emisarios del Sultán, estos mandarán á Muley Hafid las contestaciones que les hayan dado.

Tranquilidad

El ministro de la Guerra general Luque ha recibido un telegrama del general Marina en el que le participa que no ha habido durante el día de ayer ninguna novedad en los campamentos.

Paraiso

D. Basilio Paraiso ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del Gobierno señor Moret.

El general Borbón

Ha llegado á Málaga el general de división D. Francisco de Borbón y Castellví que fué á Melilla para asistir á su hijo que había sido herido en el combate del día 30 del pasado mes.

Según noticias el general Borbón se propone hacer importantes declaraciones sobre la campaña de Melilla.

Los taberneros contentos

El domingo permanecerán abiertas todas las tabernas de la corte no habiéndose registrado ningún incidente.

De política

Sanchez Toca

He sido muy comentado en los círculos políticos que el excomisario regio del Canal Sanchez Toca no haya asistido á la reunión convocada por el señor Maura.

Los que creen estar bien enterados dicen que la ruptura del Sr. Maura y del Sr. Sanchez Toca es definitiva.

Un discurso de Maura

La reunión de los conservadores

Conforme se tenía anunciado, ayer por la tarde se celebró en el salón del Senado, la reunión de las mayorías parlamentarias.

El acto estuvo presidido por el señor Maura.

El objeto de la reunión era explicar el expediente del Consejo á las mayorías los motivos de la crisis, y cambiar al propio tiempo impresiones relativas á la norma de conducta que ha de seguir en el porvenir el partido conservador.

El acto estuvo concurridísimo, viéndose las tribunas llenas de público, que ansiaban conocer el discurso del Sr. Maura.

Antes de comenzar á hablar el ex presidente del Consejo fué objeto de una calurosa ovación.

Restablecido el silencio, el Sr. Maura comenzó á hablar.

Explicando la crisis

El Sr. Maura dijo que no podían explicarse las causas de la crisis, pues el gobierno cayó de un modo anormal, en medio de unas circunstancias extrañas.

El gobierno cayó contando con la mayoría parlamentaria y con la confianza de la Corona, y estaba dispuesto á gobernar con la cooperación de las Cortes.

La cuestión de Marruecos

El Sr. Maura se ocupó de la cuestión de Marruecos y se extrañó de la conducta que respecto de ella adoptaron las minorías.

Yo había dado cuenta á los jefes del estado de la cuestión marroquí, de la que por tanto no podían alegar ignorancia.

Vino, empero, el atentado de los rifeños á los obreros españoles empleados en las minas, y como el gobierno se resolviese á castigar duramente á los cabelleros, el gobierno se encontró con la oposición del país, sugestionado por quienes habían predicado que la campaña del Riff se hacía para garantizar los intereses de las Compañías explotadoras de las minas de aquella región africana.

Esta oposición de parte del país se tradujo en actos de indisciplina, á los que el gobierno tuvo que poner el necesario correctivo.

Los sucesos de Barcelona

El principio de la campaña de Melilla—dice el Sr. Maura—se cumplió con los sucesos de Barcelona, que el gobierno dominó con tanta prontitud como energía, declarando el estado de guerra en aquella capital.

Después de la sofocación de los sucesos, funcionaron los Consejos de guerra encargados de aclarar las causas de aquellos sucesos y de aplicar la justicia sin consideración á rangos ó categorías.

Esos consejos de guerra cumplieron honradamente con los dictados de su conciencia, y castigaron á quienes debían hacerlo.

Pero se ha levantado contra el fallo de aquellos Tribunales una campaña de difamación, que ha sido realizada por todos aquellos elementos enemigos del orden y de la justicia.

Yo lamento la conducta de las oposiciones españolas que parecen haberse nutrido en ese ambiente de difamación que ha sido una cloaca de bajas pasiones.

El proceso de la crisis

El señor Maura pasa luego á historiar el proceso de la crisis.

Dice que en vista de la actitud irreductible de las minorías, redactó una nota oficiosa que entregó al Rey, en la que fundaba su resolución de abandonar el poder por cuanto los liberales y demócratas se negaban á facilitarle los medios de gobernar.

Añade el Sr. Maura que nadie ha podido desmentir los fundamentos en que se basó el gobierno para declararse en crisis.

Apela al testimonio de la Historia que dará su justo fallo al juzgar los hechos ocurridos.

El partido liberal

Alude luego el Sr. Maura á la subida del partido liberal, empujado por los sucesos ocurridos en el extranjero.

Dice que esta crisis se ha producido porque liberales y conservadores apreciaban de muy distinta manera el resultado de los Consejos de guerra de Barcelona.

Además—añade—el gobierno que presidía y que tenía conciencia completa de su misión y de su deber no podía transigir ni transigió, con esa especie de intervención del extranjero en los asuntos interiores de España.

Ocupándose del gobierno liberal, declara que el partido conservador lo tratará con inflexible rigor.

Pensamos—añadió—guardar el silencio respecto de la futura gestión ministerial. El gobierno liberal no contará más que con nuestros votos para saciar su labor, pero sin discusión, sin ayudarle para nada en la resolución de sus problemas.

Rotas las hostilidades

Luego el Sr. Maura anunció que el partido conservador emprendería una enérgica campaña de propaganda en todos los ámbitos de la nación.

El señor Maura terminó su discurso declarando completamente rotas las relaciones con el partido liberal, y no solamente aquí, en las altas esferas, sino en todos los lugares de España. La inteligencia entre conservadores y liberales de todos los matices ha quedado absolutamente rota.

Al terminar el Sr. Maura se le aplaudió con algunas reservas, aunque las ovaciones que se le habían prodigado durante el discurso habían sido estruendosas.

Comentarios al discurso de Maura

El tema de todas las conversaciones de anoche en los círculos políticos era el discurso pronunciado por el señor Maura en la reunión de las mayorías parlamentarias celebrada en el Senado.

La mayoría de los comentarios que se hacían era desfavorable para el señor Maura.

En general se le censuraba la violencia de lenguaje, que en algunos momentos llegó á las injurias, empleado por el Sr. Maura al explicar las causas de la crisis y al declarar la actitud que mantendría el partido conservador frente de las restantes minorías.

Las minorías indignadas

Las minorías mostráronse indignadas por los conceptos y apreciaciones vertidos por el señor Maura en su discurso.

Muchos diputados de estas minorías han manifestado que no tenía calificación adecuada la conducta del señor Maura de incluir á las minorías entre los anarquistas.

Estas apreciaciones del Sr. Maura—dicen—son incalificables.

Los ultrajes de Maura

También los diputados de las minorías han censurado al señor Maura por los ultrajes que las ha dirigido.

Muchos manifestaban que el señor Maura, al dirigir tales ofensas ha descubierto su intención de atraerse á los carlistas é integristas.

Perdiendo el juicio

Como he telegrafado los comentarios que anoche se hacían al discurso del Sr. Maura eran acatoradísimos.

Varios prohombres de las minorías afirmaban que el Sr. Maura había perdido el juicio, entregándose á tales expansiones de delirio que exigen una pronta intervención de los alienistas.

Sanchez Toca no asistió

Se observó que el Sr. Sanchez Toca no asistió á la reunión de las minorías celebrada en el Senado.

La ausencia del Sr. Sanchez Toca fué objeto de muchos comentarios.

ECOS DE SOCIEDAD

Viageros

A bordo del «Bellver» han llegado esta mañana de Barcelona.

Doña Rosa Porta, D.ª Luisa Sala, don Mario Mercado, D. Rafael Ascote, don Gaspar Vicens y otros.

En el vapor correo «Cataluña» salieron ayer para Ibiza.

Don José M.ª Alúñera, D.ª Catalina Serra, D. Juan Torres, D. Bartolomé

Ferrer, D. José Ferrer, D. José Sarra y D. Juan Riera.

En el «Cataluña» salieron ayer para Barcelona D. Isidro Ramons, D. Miguel Pizá, D. Enrique Bracis, D. Miguel Bibiloni, D. Vicente Nadal, doña María Covas y otros.

En el mismo buque salió el señor Conde de Montenegro y familia.

Personales

Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido el general de brigada Sr. Bosch.

Han regresado á Palma los señores que marcharon á Valencia para asistir al Congreso de las Cámaras de Comercio, en el que ostentaban la representación de la de Palma de Mallorca.

Se encuentra en Palma el Naviero Director de la «Isla Marítima» don Sebastián Simó, quien procede de Madrid en donde ha continuado sus trabajos relacionados con el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Ayer embarcó para Barcelona el Magistrado de esta Audiencia D. Mariano Español.

Se encuentra en Palma desde ayer, en que llegó en el vapor, el nuevo catedrático de Tecnología de esta Escuela de Comercio, Sr. Palacios.

Vino acompañado de su familia.

En el vapor correo de Barcelona embarcó ayer tarde el Conde de Montenegro, acompañado de su familia.

El conde de Montenegro, desde Barcelona, se trasladará á Valladolid, en donde fijará su residencia.

Accompañado de su distinguida familia ayer tarde embarcó para Barcelona el coronel de Estado Mayor don José Muratori, el cual fijará en la Ciudad Condal su residencia.

A despedir á la familia Muratori acudieron muchas personas de nuestra sociedad, que testimoniaron á aquella las numerosas simpatías que se había captado durante su larga estancia en Palma.

Procedentes de Madrid llegáron en el vapor correo de ayer mañana el diputado á Cortes don José Socias Gradol y los senadores Marqués de la Torre y don Pedro A. Servera.

Como dijimos, ayer llegó de Barcelona D. Carlos Lago que fué nombrado para el cargo de Juez de primera instancia de la Catedral de este partido.

Hoy ha tomado posesión de su nuevo destino el Sr. Lago.

El Gobernador civil

Ayer á primeras horas de la noche el exdiputado á Cortes D. Bernardo Amer recibió un telegrama de D. Alejandro Rosselló participándole que el Gobierno había dispuesto se encargara interinamente del Gobierno el secretario D. Francisco Portela.

Esta mañana al acudir como de costumbre al gobierno fuimos recibidos por D. Laureano Irazazabal que nos dijo que ya había hecho entrega del despacho al secretario Sr. Portela.

Al despedirnos del Sr. Irazazabal hicimos constar lo muy agradecidos que le estábamos por las atenciones que de él habíamos recibidos y por las facilidades que nos había dado en toda clase de informaciones.

Al ser nombrado el Sr. Portela gobernador accidental tendrá ocasión de poner de manifiesto sus excelentes cualidades.

El señor Irazazabal y su distinguida familia se propone permanecer en Palma hasta el jueves, de la semana próxima.

Gacetillas

En la Puebla han sido denunciados varios sujetos por sospechar se jugaba á los prohibidos.

En Montuiri ha sido denunciado un sujeto por malos antecedentes.

En el vapor correo «Bellver» llegado esta mañana de Barcelona ha sido portador de sesenta y siete cabezas de ganado vacuno y lanar.

El «Lulio» embarcó ayer para Barcelona 306 cerdos cebados.

En Algaida y Petra han sido denun-

ciados varios sujetos por infringir la ley de carreteras.

En San Antonio ha sido denuncia da al juez municipal una vecina por haber maltratado de palabra y obra á un muchacho.

En Montuiri ha sido denunciado un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

En Santa Margarita ha sido denunciado un sujeto por maltratar á otro de palabra y obra.

En Esporlas y Algaida han sido denunciados dos pastores por apacentar ganado en propiedad ajena.

En la «Isla Marítima» se ha recibido esta mañana el telegrama siguiente:

«Lulio» llegado 7 y media sin novedad.

Para buenos moscatiles y vinos rancios, sup. eneres no hay como Casa Esharrach, Sto. Cristo, 4.

Quando el Bálsamo Opodeldock, Cloriformo, esencias de espingo y trementina fallan á los reumas, trienta siempre el «Bálsamo» antireumático de «Orive» á la 1.ª fricción. 2 ps. frasco.

ALCANCE

Madrid 26 (á las 11:40)

De Política

Las elecciones municipales

El gobierno tiene acordado aplazar las elecciones municipales con objeto de que puedan hacerse con el nuevo censo.

Nuevos gobernadores

En el consejo celebrado ayer tarde se acordó mandar al gobierno civil de Barcelona á D. Félix Suarez Inclán y al gobierno civil de Canarias al ex ministro de Marina Sr. Anón.

El consejo de esta tarde

El consejo de ministros que se celebrará hoy bajo la presidencia del señor Moret se acordarán los nombramientos de las personas que han de ocupar otros cargos.

Los conservadores de propaganda

Los conservadores se proponen emprender en breve una enérgica campaña por todas las provincias.

La comisión para organizar dicha campaña estará formada por los señores Maura, Dato, Lacierva, Besada y Sanchez Guerra.

Los republicanos indignados

En todos los círculos políticos no se habla de otra cosa que del discurso pronunciado ayer por el Sr. Maura ante sus amigos políticos explicando la última crisis.

Los republicanos están indignadísimos por los ataques que les ha dirigido y se proponen hacer un acto de verdadera resonancia para protestar no solo de su política si que también del discurso de ayer.

Un mitin

Los republicanos se proponen organizar un mitin para el domingo próximo con objeto de repeler todo el discurso del jefe del partido conservador.

El autor de los «Episodios Nacionales» don Benito Perez Galdós ha invitado á don Melquíades Alvarez para que lleve en dicho acto la representación de todo el partido republicano español.

El Ayuntamiento de Valencia

Los concejales republicanos de Valencia acordaron en la sesión de ayer que constara en acta la satisfacción que había causado en el pueblo valenciano la caída de Maura y del partido conservador.

Alvarado

El ministro de Hacienda señor Alvarado está estudiando el modo en que se está desarrollando la ley de alcoholes.

En los demás impuestos ha dicho el ministro piensa introducir ninguna reforma.

Los propósitos del Sr. Alvarado son de que las subsistencias no sufran ninguna clase de aumentos.

El Tesoro

El ministro de Hacienda ante los periodistas que acuden á su despacho para hacer la información ha dicho que puede asegurar en la prosperidad del Tesoro.

Gasset

El popular ministro de Agricultura don Eduardo Gasset ha hecho las siguientes manifestaciones:

Es necesario que el gobierno emprenda antes que nada una acción paci-

fista y de conseguir esto el gobierno obtendrá el primer triunfo.

Una vez conseguido esto el gobierno puede emprender otras empresas utilizando para ello los elementos naturales de riqueza.

El ministro ha dicho que mantiene íntegro su programa y que implantará todo cuanto lleva dicho en el Parlamento, en los mitines y en la prensa.

Procurará que en todas las provincias se hagan obras con objeto de dar trabajo á los obreros y de ese modo evitar la emigración.

El consejo de anoche

El consejo celebrado anoche se ocupó del discurso pronunciado por el señor Maura en el Senado.

Los ministros han acordado no contestar al discurso del señor Maura, habiéndose pronunciado íntegro.

Orozco

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta que ha llegado á aquella población el general Orozco acompañado de sus ayudantes.

Al muelle acudieron numerosas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y se le hizo un entusiasta recibimiento.

Entierro de repatriados

De Cadiz dan cuenta que en aquella población ha tenido lugar el entierro de varios soldados que habían regresado de Melilla.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo y al mismo concurrieron todas las autoridades.

El alcalde pronunció un elocuente discurso y propuso que se construya un monumento y que se les entierren juntos.

Temores de huelga general

En Gijón aumenta la huelga y teme-se que esta se extienda y que se declare la huelga general.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones para evitar cualquier alteración de orden público.

(W. de la R.—A la hora de costumbre no habíamos recibido más que la primera parte de esta conferencia. El resto no lo hemos recibido aun en el momento de cerrar la edición. En la revista de Telégrafos se nos ha manifestado que las líneas telegráficas estaban interceptadas á causa de los temporales que se habían desescadenado.)

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

espectorantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miad

Abierta toda la noche—Colón 22 y Peráliz, 2

Se Venden

todos los utensilios propios para un Café, todo nuevo.—Informarán calle del Socorro núm. 142.

Vinos rancios superiores

TINTOS, CLARETES Y MOSCATELES

CLASES GARANTIZADAS

Casa Esharrach.—Sto. Cristo, 4

¿Sufre V. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, ulcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de boca? ¿Destabilizado, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remita por correo certificado si quiere la plata.

Gafas

LENSES

Cristal Roca Garantizado

Y DEMÁS CLASES

COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE BRGSSA 25

PRECIOS BARATISIMOS

